

牢记“续写创新史”殷殷嘱托 以奋战奋进姿态提速打造“全省第三极”

——访副省长、温州市委书记张振丰

千字当头 实字为要

本报讯 (记者 周琳子) “2025年是温州向新攀高、跨越提升的重要一年。”2月8日,副省长、温州市委书记张振丰接受本报记者专访时表示,我们将牢记习近平总书记寄予温州“续写创新史”殷殷嘱托,落实省委“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”的要求,大力弘扬“六干”作风,全力冲刺万亿级GDP、千万级常住人口“双万”城市,以奋战奋进姿态提速打造“全省第三极”,为全国全省大局作出更大贡献。

张振丰表示,全力冲刺“双万”城市,巩固扩大经济向上向好态势。抢抓政策机遇

释放有效需求。打造区域消费中心城市,发挥全球温商优势开展“百团千企出海拓市场增订单”行动,深入实施“两个健康”创建新五年计划,迭代“六位一体”为企业服务体系,以“温暖营商”温暖天下客商。推动创新浙江部署落地生根。深入实施教育科技人才“三位一体”省级试点,办好世界青年科学家峰会,建好用好瓯江实验室和70个高能级创新平台,实施大孵化器集群建设新三年计划,努力实现“在温州看见创新中国”。加快打造两大万亿级产业集群。一手加快传统优势产业“向新而进”,提速打造世界级电器先进产业集群、中国时尚产业之都;另一手加快新兴主导产业“集链成群”,依托“一港五谷”培育新质生产力,加快建设华东深远

海风电母港,打造全国新能源产能中心和应用示范城市。

深入实施“强城行动”,高水平建设现代化拥江滨海花园城市。以中心崛起提升“首位度”。推动“一主一副两城多点”空间规划全面落地,提速建设“五城三园”,全面建成园博园,高水平筹办第十五届中国(温州)国际园林博览会。以通道建强提升“开放度”。纵深推进金丽温开放大道建设,开工温州机场三期、温福高铁,提速打造浙南近洋航运中心、区域性国际航空枢纽,积极推动浙南区域一体化,浙南闽北省际交界地区协同发展。以服务优享提升“集聚度”。建设教育高地、医疗高地、文化高地,建设朔门古港国家级考古遗址公园,推进

海丝、廊桥、矾矿申遗,建设“奥运冠军之城”、世界龙舟名城,让更多人“来温州·创未来”。

持续缩小“三大差距”,打造共同富裕示范区市域样板。全域激发改革活力,全面落实省13项重大改革,打造龙港新型城镇化等一批标志性改革成果;全景绘就共富画卷,“一县一策”推进山区海岛县后发崛起,做强大黄鱼等“六个一”产业;全时构建治理闭环,深化数字赋能、整体智治,体系化提升本质安全,健全党建引领平安夜巡等机制,打好村级组织换届攻坚战,加快建设清廉温州;全龄建设友好社会,扎实推进基本公共服务一体化,让每一位新老温州人都能感受到幸福温州的温情温馨。

等待绽放

2月9日,在嘉兴南湖机场项目现场,中建三局百余名建设者在航站楼形似“花瓣”的区域进行铝板、幕墙龙骨等安装工作,施工现场一派忙碌。据悉,该机场建成后,将成为专业性航空货运枢纽,并发挥客运支线机场作用。

本报记者 王志杰 共享联盟·秀洲 史意 王磊 摄



拼经济保用工,各地亮出新春第一“招”



2月7日,由贵州毕节发车的G2305次列车抵达温州,毕节籍务工人员到岗。到站后,一个个“新春礼包”送到务工人员手中。

本报记者 王艳琼 通讯员 蒋文广 摄

台就吸引20.76万人次求职者观看。

打基础利长远 引才育才不只这一“招”

劳务输出大省“家门口”的就业机会逐渐增加,省外招工难度不断提高;与此同时,浙江量多面广的中小企业走上“精专”路线,要求员工具有较高的专业素质,而这类人才在人力资源市场常常可遇不可求。面对这一现实困境,全省各地也在摸索办法。

2月5日,大年初八,尹广飞从老家贵州遵义出发返回玉环工作。跟往年一样,他还带上了同村找工作的亲戚朋友,“有人想学技术,有人想多赚点钱,这些要求玉环都能满足。”

尹广飞说他自己就是证明。在玉环迈得医疗工业设备股份有限公司待了十多年,他从车间普工成长为配套生产经理,考取二级技师等级证书,实现了技能和薪酬双提升。

这背后是一条完善的技提增薪路线。近年来,玉环一方面把职业技能等级认定自主权交给企业,帮助企业留人、育人;同时,也要求企业建立与员工技能等级相匹配的薪资待遇体系。通过口口相传的“老带新”、东西部劳务合作玉环专场招聘会等活动,玉环在贵州等地打出了口碑。

一些地方选择深耕本地资源,将“人岗匹配”环节前置。桐乡探索推出“学子码”数字应用,根据本地籍高校毕业生在高校前、中、后不同阶段需求,“量身订制”实习见习、培训实践等就业服务,本地企业也可以通过这一平台提前物色人才。

“相比其他招聘渠道,‘学子码’招聘到的员工更加稳定。”浙江创嘉机电设备股份有限公司人事经理高樱说,去年公司通过“学子码”发布多个岗位,入职率高于其他第三方招聘平台。

近年来,高校毕业生求稳心态持续上升。为此,义乌提前启动了毕业就业服务季。去年11月以来,义乌在全国58所高校开展城市推介和循环招聘活动,现场达成了就业意向1万余人。

节后,义乌计划在杭州、郑州等地开设商贸专场和跨境电商专场招聘活动,本地也将开展150场以上线上线下招聘活动。义乌市人社局局长王国成再次发出邀请:“义乌好好逛,工作好好找,欢迎广大青年朋友来义乌。”

保用工助力开门好 一本账摸清底数需求

2月7日晚,临睡前,宁波群志光电有限

公司招聘负责人孙经理又确认了一次招聘展板等物料准备。第二天,他将和宁波人力社保招聘小分队一同前往山西运城,“公司目前零工缺口在四五百人左右,政府团组招聘肯定比企业单打独斗强,这次省外招工真是帮大忙了!”

经济能否“开门好”“开门稳”,关键之一是企业员工是否到位、生产线能否全力运转。浙江省外劳动力规模约2300万,赴外省招工,成为拼经济的重要一环。

其中,大优强、专精特新等重点企业招工需求尤其集中。“我们开启了13条‘企业用工服务保障热线’。”宁波市就业管理中心相关负责人告诉记者,企业告知用工需求后,会有人社服务专员一对一协助解决。目前,宁波已向全国劳务输出地推送了300多家企业、超过8000个岗位。

招工要勤,更要巧。首先,要知道本地需要什么人。年前,为摸清缺工底数,绍兴市人力社保局对全市中型及以上企业“地毯式”摸需求,梳理出一份涉及661家企业1.92万个用工需求的清单。“主要集中在机械装备、

电子信息、生物医药等制造业领域,普工、操作工最吃香。对具备一定技能的电焊工等技术工种,企业愿意开出万元以上的高薪。”绍兴市人力社保局就业促进和失业保险处处长张涌说。

巧劲还体现在招工路线的制定上。绍兴借助大数据力量,对来绍就业人群进行分析画像,绘制了一张适合本地的“用工地图”。“今年全市28条省外招工路线就是这样确定的。”张涌说,目前,全市各小分队已赴四川三台、贵州六盘水、安徽颍州等地开展用工对接,对于重大项目、重点企业,还将采用“一企一策”。

“相比线下,线上招聘效率高、匹配更精准,但不少中小企业并不具备设备和主播条件。”丽水市人力社保局相关负责人表示,为此,丽水成立全省首个市级直播带岗基地,市、县范围内的企业都可以在这里零基础“直播带岗”。

2月6日,2025年丽水市春季人才招聘会启动。线上线下火热联动,短短4个多小时,“就业在丽水”“就在浙丽”等线上招聘平

农技部门开展抗旱防寒助春耕行动

本报讯 (记者 来逸晨 通讯员 裴云峰) 受较强冷空气影响,近期,省内各地出现明显降温及大风天气,部分地区出现冰冻。2月8日,记者从省农业农村厅获悉,为积极应对干旱、低温等不利天气,扎实推进春季生产,即日起至3月底,浙江开展“抗旱防寒助春耕”行动,省市县三级农技推广部门深入田间地头,开展春耕备耕技术指导服务。

8日上午,省农业技术推广中心茶叶专家团来到苍南县五凤茶园调研指导农户备产春茶。浙南早茶正进入开采倒计时,为防止干寒风直接侵袭枝叶,冰雪霜冻对茶树造成危害,农技专家和基层农技人员组织当地在茶蓬上覆盖遮阳网、塑料薄膜、无纺布等物料以提高茶树耐寒性。截至目前,本轮寒潮一定程度上减缓了萌发速度,还未形成明显冻害。

记者了解到,冬春之交,寒潮来袭,本次行动中,除了浙南早茶,冬种田间的油菜、小麦、露天蔬菜等也是易受不利天气影响的“重点保护对象”。“只要积极采取措施,就能做好防范。”专家建议,遇强冷空气,要及时采收花椰菜、青菜、芹菜、莴苣等蔬菜,存放在室内分批上市,避免冻害;寒潮过后,降水较多地区应及时清沟理渠,排除积水,降低田间湿度,防止渍水,提高作物的根系活力,促进生长恢复。

“本次行动将‘抗旱防寒一手抓’,全省农业系统全员全产业覆盖,深入调查当前春季作物生产形势,密切关注天气变化,及时掌握受旱受冻情况,制定技术预案。”省农业农村厅有关负责人透露,专家组还将调研各地全年农作物种植意向安排,调查了解农资市场情况,力争为新一年丰产增收开个好头。

短暂回暖后,冷空气还有两波

本报杭州2月9日讯 (记者 张源) 记者9日从省气象部门获悉,受较强冷空气影响,全省入冬以来的最冷时段已经过去,白天气温逐步回升。截至9日21时,全省仍有10条低温橙色预警信号。省气象部门发布低温报告,预计10日早晨全省大部最低温度-1℃至-3℃,山区-4℃至-6℃,有冰冻或严重冰冻。

据悉,本轮寒潮对我国的影响已趋于结束。预计10日白天起,冷空气影响减弱,在阳光的补温作用下,全省气温将大幅回升。浙北11日,浙南12日达到本轮升温顶点,多地最高气温在20℃左右,不过早晚大部仍在5℃上下,昼夜温差大。

从中期来看,还将迎来两场冷空气,全省天气也将从晴冷逐渐转为多雨。11日夜里到12日,受高空槽和冷空气影响,全省阴有雨;14日至15日,受倒槽发展和冷空气先后影响,全省还将有一次较明显的降水过程。省气候中心高级工程师毛燕军告诉记者,虽然立春已过,但冬天尚未结束,一般常年要2月底到3月中旬,全省才会自南而北陆续入春。

浙江大学农学院教授周军华说,目前全省以种植冬油菜为主,“扛”过低温是它生长的必经之路,等待气温升高后会开出花蕾,“一旦开花,油菜的抗低温能力就会大大减弱,如果再遭遇一次低温过程,很容易造成冻害损失。”他建议,小麦、油菜等露地作物,要及时清理沟渠,降低田间湿度,促进作物生长。

“南孔杯”廉洁文学创作大赛征集启动

本报讯 (记者 李灿 通讯员 郑文秀) 为进一步加强新时代廉洁文化建设,大力弘扬浙江廉洁文化建设的先行优势,持续推动南孔文化创造性转化、创新性发展,打响“浙里廉风”廉洁文化品牌,第三届“南孔杯”廉洁文学创作大赛于近日正式启动,现面向全国征集作品。

本届大赛由中国纪检监察杂志社、浙江省纪委监委、浙江日报报业集团、浙江省作家协会主办,衢州市纪委监委、衢州市委宣传部、常山县、浙江浙法传媒集团、浙江省诗词与楹联学会承办。

大赛以“三衢清风起 宋韵意扬”为主题,围绕赓续儒家文化中天下为公、为政以德、修齐治平、克己复礼等廉洁思想,深度融合“南孔清风”廉洁文化中的中正风骨和有礼根魂,征集“散文”“诗歌”两种文学形式作品,推动焕发廉洁文化全新的生机和活力。

参赛作品要求反映中华优秀传统文化中的廉洁理念,全面从严治党中的廉洁故事,儒家思想中的廉洁内涵,南孔文化中忠信、崇礼、守正、力行的主旨思想等。本届大赛分别设置散文类和诗歌类一等奖、二等奖、三等奖、三等奖和优秀奖各若干名。

本届大赛作品征集分邮箱报名和寄送报名两种方式,参赛者请于2025年5月15日前,将报名表(电子版)、参赛作品发送到大赛组委会邮箱:nankongbei@126.com,标题统一:作品名+作者(或报送单位);或将上述资料寄送到浙江省杭州市拱墅区体育场路178号“南孔杯”大赛组委会。大赛组委会对初选入围作品拥有网上公布、宣传、出版权,对获奖作品拥有二次创作权。参赛作品要求、报名表格下载等其他具体事项,请详见第三届“南孔杯”廉洁文学创作大赛专题页面http://www.nankongbei.com,或扫描二维码了解大赛详情。



扫一扫 看更多

线上销售实现新突破

绍兴深耕平台经济赋能产业发展

本报讯 (记者 孙良 通讯员 陈炜) “目前,我们线上商城销售额已达2.3亿元,占到总销售额的10%左右。”“新柴云端商城”项目经理张园园日前告诉记者,商城主营机械配件销售,自2023年9月上线以来,销售额不断实现突破,预计今年将再创新高。

“新柴云端商城”是绍兴针对机械制造行业自主搭建的线上交易平台。记者了解到,绍兴积极自建本地产业线上销售平台,去年前三季度新增本地平台20个,同比增长23.5%,实现网络营收37.8亿元,同比增长19.6%。如主营游戏发行运营的“欢娱网络”,去年前三季度实现网络营收6.2亿元,同比增长36.2%。

近年来,绍兴依托块状特色产业优势,打造“平台+产业”数实融合发展模式,走出了一条平台经济赋能产业带开拓市场的路子。除自建平台拓市场之外,绍兴还积极实施“平台赋能”产业“越”升行动,与阿里巴巴、抖音、小红书等平台企业合作,开展产业带扶优行动,开设线上绍兴专区;实施“直播+产业带”行动,开展直播助农活动,建成电商直播式“共富工厂”142个;加快“跨境电商+产业带”融合,培育越城休闲纺织、柯桥纺织、上虞企业、诸暨珍珠、嵊州领带等5大省级产业集群,建立海外仓20个,打通尾程配送“最后一公里”。

数据显示,去年前三季度,绍兴纺织、黄酒、珍珠、伞业等产业实现线上销售1300亿元,同比增长22%;跨境电商出口商品交易22.9亿美元,同比增长39.6%。